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У статті здійснено аналіз наукових 
поглядів вчених щодо переліку загальних 
завдань контролю та нагляду. Окресле-
но завдання контролю та нагляду в сфері 
фізичної культури та спорту України. До-
сліджено поняття та зміст функцій нагля-
ду та контролю в різних сферах суспільно-
го життя. Наведено дефініцію та перелік 
функцій контролю та нагляду в сфері фізич-
ної культури та спорту. 
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своїх наукових працях розглядали: Л.В. Бо-
рець, В.В. Ковальська, І.М. Коросташова, 
П.В. Круш, С.М. Легуша, П.С. Лютіков, 
Б.В. Новіков, О.В. Прилуцький, С.В. Сара-
на, Г.Ф. Сініок, Є.О. Шевченко, М.К. Яким-
чук, Х.П. Ярмакі та багато інших. В роботах 
наведених вище науковців аналізувались 
функціональні напрями здійснення контр-
ольно-наглядової діяльності в різних галу-
зях суспільного життя. Втім, незважаючи на 
високий рівень наукової актуальності вказа-
ної проблеми, на сьогоднішній день в юри-
дичній літературі відсутня обґрунтована 
концептуальна позиція з приводу завдань і 
функцій контролю і нагляду безпосередньо 
в сфері фізичної культури та спорту. 

Мета і завдання дослідження
Мета наукової статті полягає у тому, щоб 

розкрити коло завдань та функцій контр-
олю та нагляду в сфері фізичної культури та 
спорту. Зважаючи на вказану мету, завдан-
нями дослідження є: проаналізувати науко-
ві підходи до переліку завдань контролю та 
нагляду; виділити цілі контролю та нагляду 
в сфері фізичної культури та спорту Украї-
ни; встановити коло та зміст функцій контр-
олю та нагляду в сфері фізичної культури та 
спорту. 

Наукова новизна дослідження
Оригінальність та новизна статті поля-

гає в тому, що стаття є першою науковою 
роботою в якій представлено перелік за-
вдань та функцій контролю та нагляду в 

Постановка проблеми
Здійснення нагляду та контролю у сфе-

рі фізичної культури та спорту не є явищем 
хаотичним, адже вона має чітко визначену 
мету, досягнення якої є можливим шляхом 
вирішення конкретних завдань, які в свою 
чергу обумовлюють сутність та зміст функ-
цій відповідної діяльності. Розкриття пе-
реліку, а також сутності та змісту вказаних 
наукових категорій дозволить зрозуміти не 
тільки теоретичне, а й практичне значення 
контролю та нагляду у сфері фізичної куль-
тури і спорту в Україні. Адже якщо завдання 
вказують на те, які мікроцілі слід досягти на 
шляху до досягнення кінцевої мети цієї ді-
яльності, а функції – окреслюють практич-
ний бік відповідної роботи.

Стан дослідження проблеми
Загальні завдання та функції контролю та 

нагляду у різних сферах суспільного життя в 
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сфері фізичної культури та спорту, а також 
розкрито їх зміст. 

Виклад основного матеріалу
Варто відмітити, що завдання і функції 

є цілком різними категоріями. Так, слово 
«завдання», етимологічно розкривається, 
як: 1) наперед визначений, запланований 
обсяг роботи, справа і таке інше; настано-
ва, розпорядження, доручення; 2) мета, до 
якої прагнуть; те, що хочуть здійснити [1, 
с.284]. Часто даний термін ототожнюють 
зі словом «ціль», яке у тлумачних словни-
ках визначається таким чином: предмет 
прагнення; те, що треба, бажано здійсни-
ти; кінцеве бажання, прагнення, намір до-
сягнення чогось; заздалегідь визначений 
результат [2, с.84]. Перелік завдань контр-
олю і нагляду в сфері фізичної культури та 
спорту невизначено як на науковому, так і 
доктринальному рівні. Проте, неодноразо-
во науковці розкривали цілі аналогічних ка-
тегорій в контексті інших галузей суспільної 
діяльності, що має в нашому випадку теоре-
тико-дослідницьку цінність. Наприклад, як 
указує О.Ф. Андрійко, завдання контролю 
як функції управління полягає у спостере-
женні та перевірці розвитку системи і усіх її 
елементів відповідно до визначених напря-
мів, а також в попередженні можливих по-
милок і суб&apos;єктивних неправомірних 
дій, що суперечать чи слугують стримуючи-
ми факторами такого розвитку. Разом з тим 
контроль тісно пов&apos;язаний з іншими 
видами діяльності і може входити до їх скла-
ду як певна частина [3]. 
В.В. Ковальська свого часу досліджува-

ла завдання державного контролю в сфері 
діяльності неіснуючого на сьогодні право-
охоронного відомства – органів внутрішніх 
справ. У науковій роботі вчена дійшла ви-
сновку: «Державний контроль здійснюєть-
ся для оцінки своєчасності, ефективності 
виконання конкретних положень законів, 
указів, постанов, розпоряджень, державних 
програм, враховуючи основні напрямки ді-
яльності міліції та виконання службових 
обов&apos;язків працівників міліції. Специ-
фіка державного контролю в системі органів 
внутрішніх справ полягає також в особливо-
му характері компетенції міліції. Необхідно 

враховувати, що реалізація працівниками 
міліції своїх повноважень безпосередньо 
пов&apos;язана з можливістю обмеження 
прав і свобод громадян, втручання в ін-
тереси підприємств, установ, організацій, 
громадських об&apos;єднань, що можливо 
лише на підставі і в межах, встановлених 
чинним законодавством України» [4, с.244-
245]. Розмірковуючи в тому ж напряму 
О.М. Бандурка зазначає, що в органах вну-
трішніх справ контроль служить двом осно-
вним цілям: 1) спрямуванню діяльності ор-
ганів на виконання поставлених завдань 
методом перевірки її фактичного стану; 2) 
управлінню процесом удосконалення опе-
ративно-службової діяльності шляхом сво-
єчасного виявлення і усунення відхилень, 
недоліків та їх причин [5, с.303;4, с.243].
Аналізуючи особливості здійснення 

контролю в галузі будівництва Л.В. Борець 
вказав, що цілі контрольної діяльності поля-
гають в активному впливі на інтенсифікацію 
будівництва з метою виконання планових 
завдань з виробництва будівельної продук-
ції «під ключ» за обсягами, термінами і якіс-
тю, зниження її собівартості шляхом ощад-
ливої і раціональної витрати матеріальних 
і трудових ресурсів, прискорення введення 
об’єктів в експлуатацію, скорочення обсягів 
незавершеного виробництва, підвищення 
ефективності капітальних вкладень. Відпо-
відно до чинного  законодавства перевірці 
підлягають: 1) забезпеченість будівництва 
технічною документацією, наявність про-
ектно-кошторисної документації в базисних 
цінах відповідних років та затвердження її 
в установленому порядку; 2) наявність по-
зитивного висновку експертизи проектно-
кошторисної документації; 3) наявність 
титульних списків, графіків будівництва та 
введення в дію об&apos;єктів, погоджен-
ня з будівельними організаціями, іншими 
суб’єктами будівництва; 4) наявність підстав 
та джерел фінансування будівництва; 5) на-
явність ліцензій на право виконання відпо-
відних підрядних робіт; 6) дотримання чин-
ного законодавства України при укладанні 
договорів тощо[6, с.104-105].
Різноманітні характеристики представ-

лені науковцями з приводу переліку за-
вдань наглядової діяльності. Наприклад, 
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В.В. Конопльов відмічає, що завданнями на-
гляду є виключно попередження та припи-
нення порушень законності в роботі органів 
державної влади [7, с.295]. Натомість більш 
широке тлумачення наводить у своїх науко-
вих працях О.В. Прилуцький: «Завданнями 
нагляду є ознайомлення з діяльністю пев-
ного об’єкта, висловлення думки про неї, 
констатація закономірності дій чи помилок, 
а також виявлення умов, що сприяють їх ви-
никненню» [8, с.141].
Проведене дослідження показує, що не-

зважаючи на існування спільних  та одно-
типних завдань в кожному окремому при-
кладі, контролю та нагляду, перелік цілей 
загалом залежить від індивідуальних ознак 
категорій та їх специфіки. Тож, на нашу 
думку, завданнями нагляду в сфері фізичної 
культури та спорту на сьогоднішній день є: 

1. попередження і запобігання пору-
шень норм чинного законодавства в рам-
ках функціонування системи державного 
регулювання сферою фізичної культури та 
спорту. Наглядова діяльність передбачає 
використання спеціального інструмента-
рію впливу, який дає можливість мінімізу-
вати фактори та ризики, що сприяють ви-
никненню правопорушень у досліджуваній 
сфері;  

2. виявлення та припинення правопо-
рушень. Системність та безперервність на-
глядової діяльності забезпечує можливість 
постійного відслідковування правомірності 
роботи органів державного регулювання 
сферою фізичної культури та спорту, їх по-
садових осіб та прийнятих ними рішень, а 
також реагувати на будь-які порушення і 
притягувати до юридичної відповідальності 
суб’єктів, що їх допустили;

3. сприяння реалізації прав та закон-
них інтересів людини і громадянина в сфері 
фізичної культури та спорту. Недопущення 
відхилень від вимог принципу законнос-
ті формує гарантію гармонійного розвитку 
суспільно-правових відносин у межах за-
значеної галузі в рамка яких кожна фізична 
особа матиме можливість реалізувати свої 
особисті інтереси та гарантовані Конститу-
цією України і законодавством права. 
В свою чергу, до завдань контролю в сфе-

рі фізичної культури та спорту ми віднесли: 

1. забезпечення досягнення цілей дер-
жавної політики в сфері фізичної культури 
та спорту. Контрольна діяльність дозволяє 
відслідковувати якість та повноту вико-
нання заходів, передбачених державною 
політикою в межах досліджуваної галузі 
суб’єктами, на які покладено обов’язок ці 
заходи реалізовувати;

2. недопущення порушень прав та сво-
бод людини і громадянина в сфері фізичної 
культури та спорту. Однією з цілей контр-
олю є відстеження дій посадових осіб орга-
нів державної влади та інших суб’єктів сус-
пільних відносин в сфері фізичної культури 
та спорту, які в той чи інший спосіб пору-
шують права та свободи громадян, а також 
припинення таких дій та притягнення ви-
нних осіб до юридичної відповідальності;

3. забезпечення відповідності визначе-
ним законодавством України стандартам та 
вимогам діяльності із надання послуг в сфе-
рі фізичної культури та спорту. В рамках за-
значеної мети контроль є інструментом сис-
тематичного відслідковування відхилень в 
роботі суб’єктів, які надають послуги в сфері 
фізичної культури та спорту від установле-
них у державі вимог, виправляти дані від-
хилення та не допускати їх повторного ви-
никнення; 

4. організацію виконання вимог за-
конодавства України щодо забезпечення 
можливості фізичним особам з інвалідністю 
отримувати послуги в сфері фізичної куль-
тури та спорту в державних закладах та за-
кладах органів місцевого самоврядування, а 
також виявлення та припинення порушень 
законодавства у цій сфері.
В свою чергу функції контролю та нагля-

ду у сфері фізичної культури та спорту, хоч 
і тісно пов’язані із завданнями, проте мають 
іншу сутність значення. Відмітимо, що слово 
«функція» походить від латинського терміну 
«functіo», яким позначалося кілька понять: 
виконання, службовий обов’язок, сплата 
податків. У сучасній мові термін «функція» 
є ще більше багатозначним. Головними ка-
тегоріями для позначення яких зазначений 
термін використовується є: 1) явище, яке 
залежить від іншого явища, є формою його 
виявлення і змінюється відповідно до його 
змін; 2) робота кого-небудь, чого-небудь, 
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обов’язок, коло діяльності, когось, чогось; 
повинність, місія; 3) специфічна діяльність 
організму людини, тварин, рослин, їхніх 
органів, тканин і клітин; 4) величина, яка 
змінюється зі зміною незалежної змінної 
величини (аргументу) [9, с.707;10, с.272;11, 
с.1443–1444;12, с.124].
На нашу думку, функції контролю та на-

гляду в сфері фізичної культури та спорту – 
це, основані на нормах законодавства Укра-
їни та завданнях контролю і нагляду напря-
ми їх реалізації, які об’єднують в собі одно-
манітні практичні заходи, засоби та способи. 
До переліку функцій нагляду слід віднести 
наступні: 

1. охоронна функція. Слово «охорона» 
визначається, як дія у значенні охороняти, 
тобто, оберігати від небезпеки кого-, що-
небудь, забезпечувати від загрози нападу, 
замаху [1, с.692]. Охоронна функція нагляду 
в сфері фізичної культури та спорту є напря-
мом діяльності, який об’єднує методологію 
спрямовану на виявлення та припинен-
ня, попередження і запобігання порушен-
ням законності органами державної влади 
та їх посадовими особами, які виступають 
суб’єктами державного управління фізкуль-
турно-спортивним сектором нашої держави. 

2. профілактична функція. Як функ-
ція нагляду в сфері фізичної культури та 
спорту України профілактика виражається 
у декількох аспектах: по-перше, інформа-
ційно-психологічному впливі на суб’єктів 
публічного управління сферою фізичної 
культури та спорту який формує повагу до 
законів та усвідомлення невідворотності від-
повідальності за вчинення правопорушень; 
по-друге, стимулюванні безперервного вдо-
сконалення правового регулювання та ме-
ханізмів державного управління галуззю 
фізичної культури та спорту з метою запобі-
гання виникненню ситуацій порушення за-
конності, а також прав та законних інтересів 
громадян;
Варто акцентувати увагу, що функці-

ям контролю в сфері фізичної культури та 
спорту України, притаманні інші, аніж на-
гляду функції, а саме: 

1. організаційна функція. Сутність цієї 
функції полягає у забезпеченні відповід-
ності сфери фізичної культури та спорту, а 

також діяльності суб’єктів встановленим на-
ціональними та міжнародними актами стан-
дартам і вимогам. Означена функція реалі-
зується комплексно за рахунок: 1) перевірок 
суб’єктів суспільних відносин в установлено-
му законодавством порядку; виховання їх, 
шляхом визначення недоліків діяльності та 
необхідних для виправлення прогалин захо-
дів; контролю за станом реалізації останніх; 
2) імплементації актуальних міжнародних 
практик управління фізкультурно-спортив-
ним сектором, новітніх засобів, способів та 
заходів контролю; 3) розроблення пропози-
цій щодо вдосконалення правового регулю-
вання сфери фізичної культури та спорту на 
території України; діяльності органів влади, 
які формулюють та реалізують державну по-
літику в зазначеній галузі; 4) розширення 
участі громадськості в механізмах контролю 
у сфері фізичної культури та спорту тощо;

2. аналітична функція. Відмітимо, що 
аналіз – це діяльність, спрямована на ви-
значення і дослідження окремих складових 
об’єкта (предмета, явища) або окремих його 
властивостей з метою встановлення того, як 
ці складові впливають на характеристики 
об’єкта в цілому [13, с.80]. В рамках прове-
дення контролю у сфері фізичної культури 
та спорту перевірці підлягає багато різнома-
нітних аспектів функціонування цієї галузі 
які, в обов’язковому порядку, попередньо 
аналізуються та порівнюються, що дозволяє 
визначити прогресивний або, навпаки, ре-
гресивний рух розвитку зазначеної сфери;

3. функція планування. Планування є 
пов’язаним із аналізом напрямом. Як ука-
зує В.Н. Парсяк: «Планування – це осмис-
лений, заснований на певній методології, 
відповідним чином формалізований процес 
прийняття рішення щодо окреслення бажа-
ного стану об’єкту у майбутньому та способів 
його досягнення. Планування є антиподом 
інтуітивно-спонтанного способу прийняття 
управлінських рішень» [14, c.15]. Так, якщо 
аналіз дає інформацію про підконтрольний 
об’єкт, то планування дозволяє використо-
вувати її для визначення заходів удоскона-
лення внутрішніх механізмів його роботи. 
Проведення контролю у спортивно-фіз-
культурному секторі надає інформацію про 
поточний стан справ та недоліки, на підставі 
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SUMMARY 
The article analyzes the scientifi c views of sci-

entists regarding the list of general tasks of control 
and supervision. The tasks of control and supervi-
sion in the fi eld of physical culture and sports of 
Ukraine are outlined. The concept and content of 
the functions of supervision and control in various 
spheres of social life have been studied. The defi ni-
tion and list of functions of control and supervision 
in the fi eld of physical culture and sports are given.

Key words: physical culture, sport, tasks, func-
tions, supervision, control, legal regulation.

чого розроблюються необхідні практичні та 
юридичні заходи розвитку фізичної культу-
ри і спорту. 

Висновки
Проведене дослідження завдань та функ-

цій контролю і нагляду підкреслило особли-
ву важливість обох категорій. Згідно із своєю 
направленістю та загальною місією, вони є 
позитивними чинниками розвитку сфери фі-
зичної культури та спорту в цілому, а також 
механізму державного регулювання та сус-
пільно-правових зв’язків між її учасниками. 
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